

Год издания 10-й  
№ 49 (644)  
ЧЕТВЕРГ  
18 сентября  
1941 г.

# ГОЛОС ударник

Орган партбюро  
завкома и  
заводуправления  
завода имени  
М. М. Кагановича  
г. Горький,  
Кировский р-н.

Газета выходит один раз в неделю

Темпы работы  
удесяперим!  
Больше продукции  
фронту дадим!

## ВСЕ ДЛЯ АРМИИ, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

Борьба за выполнение и перевыполнение производственной программы, за высокое качество продукции, за сокращение времени выплавки стали и изготовления инструмента, является в условиях военного времени священным долгом рабочих завода. Каждый дантый сверх плана килограмм металла, каждый килограмм сэкономленного металла, каждая укрепляет военное могущество нашего социалистического отечества.

Хорошо работают сталелитейщики. Они перевыполняют производственную программу по стали. Мастер т. Влохля, сталевар т. Сунгуров на электропечи № 2 на днях дали скоростную плавку стали за 6 часов 20 мин. вместо плана 7 часов. Сварил скоростную плавку стали мастер Бобков и сталевар Андришин. Эта электропечь намного перевыполнила производственное задание за первую половину сентября. Перевыполняют задание по выплавке стали и сталевары мартеповской печи. Сталевар Николашкин выполнил задание на 104,5 проц., сталевар

Галов — на 104,3 проц. С успехом справляются с выполнением заданий и прокатчики. Они, выполняя их, дают хорошее качество продукции.

Ширятся ряды и двухсотников в цехах. Стахановцы ремонтно-механического цеха ежедневно перевыполняют нормы выработки. Токаря тт. Храмов и Метелкин выполняют свои нормы на 200—260 процентов, долбежник т. Исавев дает выполнение на 200 проц., строгальщик т. Комаров выполняет нормы в отдельные дни на 285 проц., фрезеровщик т. Дубинин — на 200 проц.

Имея успехи, коллектив завода не должен успокаиваться на достигнутом. От нас страна требует лучшей работы. Фронт требует больше продукции и мы должны ее дать.

Учитывая свои резервы, коллективы всех цехов завода имеют возможность не только выполнять план, но и перевыполнять его — дать стране сотни тонн качественной продукции сверх плана.

## Победы инструментальщиков

Стахановцы инструментального цеха № 4 в этом месяце одержали блестящую победу на производстве по выпуску инструмента. Они за короткое время сумели выполнить возложенные на них задачи.

Большую роль в этом деле проявили нач. смены т. Бородин, штамповщица т. Абдулина, электросварщица т. Пыринов, слесари тт. Гибельгауз и Храмов, кузнец тов. Прытков, сварщик т. Тибергер.

Наряду с этим наш коллектив неплохо справляется и с выполнением программы. Передовой сменой по цеху является

смена т. Малышева. Показывают производственные успехи и другие стахановцы. Старая производственница цеха т. Таланова выполняет норму на 165 проц. Она все свои силы отдает командированному труду. Сварщица т. Галкина выполняет норму на 154 проц., заточница фасок т. Шапошникова дает выполнение на 180 проц. Жена красноармейца т. Махрова недавно поступила на работу в цех и сейчас хорошо справляется с ней. Она стала выполнять нормы на 140 процентов.

Нач. цеха № 4

А. Шихалов.



Товарищ М. И. Калинин беседует в Кремле с героями летчиками, награжденными орденами и медалями СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество.

Фото Ф. Бислова.

Фотохроника ТАСС.

## От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 16 сентября)

В течение 16 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника атаковывала авиацию на его аэродромах и бомбилы переправы.

За 14 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 29 немецких самолетов. Наши потери — 18 самолетов.

По уточненным данным нашими кораблями Северного флота 15 сентября уничтожено не два крупных транспорта противника, как сообщалось ранее, а три крупных транспорта.

\*\*\*

По уточненным данным при попытке немцев высадить десант на побережье острова Эзел, действиями нашей береговой артиллерии, авиации и кораблей флота уничтожено 4 транспорта, общим водоизмещением 28 тысяч тонн, с войсками, танками и другим вооружением, 1 миноносец, 10 катеров и много мелких судов с немецкими солдатами. Сбит один самолет противника.

На следующий день противник, сосредоточив много транспортов, мелких судов и авиации, вновь предпринял попытку высадить десант на остров Эзел с моря и воздуха.

В результате двухдневных ожесточенных боев подавляющая часть морского и воздушного десанта противника уничтожена, остатки его сброшены в море.

\*\*\*

Одна из наших танковых бригад, действующая на Ленинградском участке фронта, в успешном бою уничтожила 48 вражеских танков и бронемашин, 27 орудий и 13 минометов.

\*\*\*

Наши войска отбили остров Рахмассаари на Ладожском озере. В боях за остров убито до 800 финских солдат и офицеров и потоплено 4 катера и 2 моторных бота противника. Остатки гарнизона острова взяты в плен.

\*\*\*

Захваченные в плен офицеры и солдаты противника рассказывают о больших потерях, которые несет германо-румынская армия на подступах к Одессе. Командир роты 3 батальона 13 румынского пехотного полка капитан Теодор Анка сообщил, что из 200 солдат и офицеров его роты уцелело всего лишь 20 солдат. У пленного командира 1 батальона 13 полка капитана Доробанцева

была найдена докладная записка командира роты, в которой сообщалось: «Наше положение такое, что нет сил выдерживать. Если еще будет так продолжаться, я сойду с ума. Я истощен. Простите, что офицер говорит вам такие вещи, но любой человек, каким бы железным он ни был, в данный момент потерял бы голову. Мои люди не могут выдержать, они уже 4 дня не ели...».

Генерал Антоеску издал приказ за № 30368, в котором угрожает строжайшими карами командирам соединений, полков, батальонов и рот, солдаты которых бояться наступать. Согласно этому приказу «если солдаты опустошают, начальник обязан установить сзади пулеметы и беспощадно расстреливать бегущих».

\*\*\*

Группа советских граждан, бежавших из захваченного немцами города Чернигова, рассказывает о диком терроре и зверствах фашистских оккупантов. Пьяные толпы немецких солдат втапывались в дома, убивали стариков, женщин и детей. Рабочий Н. Д. Костко сообщил: «Через час после вступления немцев в город солдаты взламывали двери в квартирах и выгаскивали все, что можно унести. В первый же день к центру города немцы социалистами 35 жителей Чернигова и предложили им перед микрофоном приветствовать немецкие части. Жители отказались участвовать в этой гнусной инсценировке. Тогда их всех расстреляли из пулемета». «Я видел эту сцену из окна своей квартиры», — говорит второй беженец, преподаватель Г. С. Самошкин. Работница Р. Н. Кад, кассирша столовой трамвайного парка Н. Я. Пролевская и телеграфист С. Ю. Приходько сообщили, что они «видели как группа немецких солдат волокла и избивала прикладами 16 женщин». Вагоновожатый С. О. Юхимчук заявил нашему командованию, что «немецкие солдаты на моих глазах убили отца и мать. Мой отец Осип Захарович Юхимчук отказался сдаться и отдать сапоги. Затащив отца во двор, фашисты убили его, а затем стащили сапоги. Меня и мать заперли в комнате. Мы слушали и пытались сломать дверь. Уходя, один из фашистов выстрелил в дверь. Пуля прошла доски и попала матери в голову».

\*\*\*

С первых дней вторжения немецко-фашистских полчищ на территорию западной части Калининской области тысячи ра-

бочих, колхозников, учителей, агрономов, советских служащих ушли в партизанские отряды. В Великолукском районе партизанский отряд председателя сельсовета тов. Б. Сажер в тылу у немцев 7 мостов, которые были прежде восстановлены немецкими саперами. Действующий в этом же районе партизанский отряд, организованный председателем сельсовета тов. П. Шапал на группу немецких солдат, грабивших крестьян деревни Голубеево. Партизаны убили и ранили 79 фашистских солдат и 5 офицеров, уничтожили 3 автомашины, захватили 2 противотанковых орудия, 144 снаряда, 35 винтовок, 10 пистолетов, 7 фотоаппаратов, 50 комплектов немецкого обмундирования и важные документы. В этом бою (исключительное мужество и отвагу проявили партизаны Василий А., Михаил Т., Иван П. и Афанасий В. Они первыми пошли в атаку на противника, уничтожили орудийную прислугу и захватили орудия. Разведчики партизанского отряда тов. Ш. узнали, что немецкие солдаты забрали скот у крестьян деревни Боковая Каменского сельсовета. Партизаны устроили засаду, уничтожили немецких солдат, а скот отвели в лес. В деревне Антоново отряд уничтожил немецкий пост и захватил ручной пулемет и 2 автомата. За последние 20 дней отряд уничтожил 88 фашистов, порвал в тылу противника 92 телефонно-телеграфных провода, захватил 30 подвод с артиллерийскими снарядами и продовольствием и 10 автомашин.

Германское информационное бюро распространило сообщение о том, будто во всех районах Ленинграда «по указанию пошлкомиссаров», производятся взрывы общественных зданий и что, якобы, уже разрушены вокзалы, почтамт, правительственные здания, школы, жилые дома и другие здания. Германское информационное бюро ссылается при этом на показания каких-то советских пленных.

Это сообщение германского информационного бюро является гнусной ложью. Оно свидетельствует о том, что немцы, подготавливая в широких масштабах бомбардировку невоенных объектов Ленинграда, стремятся заранее снять с себя ответственность за подобные варварские действия. Однако, этот жульнический маневр не введет никого в заблуждение. Весь мир прекрасно знает, что гитлеровские мерзавцы способны лишь на подлые дела.



# Каждую минуту — самоотверженному труду



Мастер бронежных полетов капитан-орденоносец, коммунист Виктор Васильевич Анисимов. Эскадрилья, которой он командует, совершила более 200 полетов на крупные вражеские объекты, удачно поражает цели, не имея ни одной потери. Фото М. Рыжака. Фотохроника ТАСС.

## Производственные победы

За последнее время прокатный цех по-боевому взялся за выполнение заказа. Стахановцы цеха хорошо поняли это значение и одерживают производственную победу в трудных условиях военного времени.

За первую половину сентября блестящих результатов добилась бригада вальцовщиков тонколистового стана Кудебякина, выполнившая производственное задание на 114,5 проц. Замечательно работают вальцовщики этой бригады гг. Желтов, Бершев, Бедоимов. Они дают не только количество проката листов, но и качество выпускаемой продукции.

Перевыполняют нормы и вальцовщики других бригад стана. Например, бригада Петрищева за 15 сентября выполнила задание на 113,1 проц.

— Этот план, — заявляют вальцовщики — мы безусловно выполним досрочно. А если поступит новый, то силы и умения хватит и на его выполнение.

Сплоченным и организованным трудом на производстве отвечают прокатчики врагу, который вероломно напал на мирный, свободолюбивый советский народ. Пусть враг знает, что не бывать ему хозяином нашей свободной и любимой родины.

В. Горшков.

## Растут кадры калильщиков

Военная обстановка заставила всех работать по-стахановски и трудиться самоотверженно.

Так работают не только взрослые рабочие, но также ученики ремесленного училища. Они проявляют чувство патриотизма и борются за то, чтобы в их работе были трудовые подвиги.

Ученики Лашин и Егоров сейчас работают подручными калильщиков в термическом отделении инструментального цеха.

№ 3 и с работой справляются шептохо. Эти ученики в любой момент смогут заменить кадровых калильщиков.

С первых дней поступления в цех проявляют желание к работе и ученики нового набора, как, например, Щурков, Кузин, Шувалов. Эти ребята являются дисциплинированными и серьезно берутся за дело. Остальным ученикам нужно брать пример с передовых.

Термист цеха № 3

М. Бреславец.

## Успехи вальцовщиков

Несмотря на трудности, вальцовщики универсального стана повышают производительность труда, горят желанием досрочно выполнить заказ.

15 сентября наша бригада дневное задание выполнила на 130 процентов и дала хорошее качество проката. Прекрасно работали в этот день валь-

цовщик т. Широков, сварщик т. Букреев, резчик т. Заводчиков и болтовщик т. Кузнецов.

В дальнейшем мы поставили перед собой задачу — добиться перевыполнения заказа и прокатывать продукцию на отлично.

Мастер бригады универсального стана Крюков.



## Теплую одежду и обувь защитникам родины

Широко развертывается сбор теплых вещей для родной Красной Армии. Агитаторы, комсомолцы и активные домохозяйки проводят среди населения большую агитационно-массовую работу.

Агитатор тов. Елфимов, собрав праздник дома, сказал: «Вероломный враг боится суровой русской зимы. Задача советского народа состоит в том, чтобы обеспечить родную Красную Армию всем необходимым для дальнейших схваток с врагом, тепло ее одеть и обувь. Такова наша с вами задача».

Трудящиеся решили приготовить теплые вещи и организованно их сдать бойцам Красной Армии.

Начат сбор теплых вещей для обеспечения Красной Армии и в заводских домах, в поселках и среди работающих завода.

Домохозяйка Минина сдала валенки и шапку, слесарь Слиянчиков сдал хороший красноармейский шлем.

\*\*\*

«Прошу принять от меня в подарок бойцам Красной Армии теплый свитер и балетки, — пишет в заявлении работница цеха № 1 т. Трофимова М. — Я уверена, что наши материнские подарки еще более вдохновят наших дорогих сынов для победы над коварным врагом».

К вам обращаюсь я, женщины, матери, сестры и подруги! Откликнемся организованно на призыв лучших людей страны о сборе теплых вещей в подарок нашим храбрым сынам, смелым партизанам и героическому ополчению».

\*\*\*

В подарок доблестной Красной Армии, героически защищающей нашу родину от фашистских извергов, я сдала лыжную теплую куртку и теплые брюки.

Я призываю всех комсомольцев и молодежь завода, откликнуться на призыв лучших патриотов нашей родины и самим сдать и организовать сбор теплых вещей среди населения домов и поселков завода.

Х. Павловская.

## Полпоры — две нормы

Стахановцы инструментального цеха № 1, горя единным желанием, как и весь советский народ, во что бы то ни стало уничтожить врага, опрокидывают все существующие нормы, преодолевают трудности.

Месяц тому назад, расточки шли слабо выполняли производственное задание. Сейчас они дают выполнение по полторы и две нормы. Например, комсомолка-расточница, встав на стахановскую вахту, ежедневно перевыполняет нормы. Расточница Вахтерова выполняет норму на 200 проц., Харитоно-

ва — на 180 проц. и Солодов — на 150 процентов. Все они дают хорошее качество расточки шил.

Показывают высококую производительности и другие работницы. Расточки тт. Потемкина выполняет нормы на 250 проц., Рябчиков — на 190 проц.

Каждый день цех дает стране тысячи штук высококачественной продукции. В эту работу самоотверженно вносит коллектив цеха свою лепту. Это его удар по врагу.

Н. С.

## Высокая производительность

За время отечественной войны стахановцы котельно-лаужного цеха намного повысили производительность труда, отличное и досрочное выполнение показывали в том или ином производственном задании.

Самоотверженно работают такелажники. Они умело используют все резервы производительности и достигают своей цели. Например, такелажник Стукалов и другие быстро сделали монтаж трубы и отремонтировали ее с установкой на

отлично. Бригады котельщиков Ефремова и Церемонникова хорошо изготовили арматуру для ремонта печей металлургического цеха. Автогенщик румянцев показывает в своей работе высокие образцы производительности труда. Все они выполняют нормы на 200 процентов и дают высокое качество работы. Они, часто не считаясь со временем, не выходя из цеха до тех пор, пока не будет полностью закончена та или иная работа.

А. Крупин.

## Комсомолы цеха № 2 встали на стахановскую вахту

Больших успехов добиваются стахановцы инструментального цеха № 2.

Бригада комсомольцев — клепальщиков, встав на стахановскую вахту, систематически перевыполняет производственное задание. Комсомолец Кочетков ежедневно выполняет норму на 150 и больше процентов, Иванова и Лашкина — на 110—115 проц., Рогова и Морозова — на 120—130 и больше проц.

Пример производительности этой бригады увлекает и других рабочих цеха, которые по-

казывают замечательные образцы в работе. Клепальщик звена Анисимов выполняет норму на 120—140 проц., насекальщик Сухова — на 140—180 проц., калильщики Скворцов и Балкиров — на 130—170 проц., штамповщик Байкова дает выполнение на 128 проц., полировщик Бочкарев выполняет норму на 132 проц.

Так работают в дни отечественной войны стахановцы цеха.

А. В.



## Работайте по-военному

### Письмо бойца стахановцам цеха № 1

Дорогие товарищи! Рабочие, работницы, инженеры и техники инструментального цеха № 1, шлю я вам боевой красноармейский привет.

Я вместе с бойцами и командирами доблестной Красной Армии принимаю активное участие в боях. Зарвавшийся враг получает по своим заслугам и за каждую пядь занятой нашей территории он заливает кровью своих солдат занятый участок.

В каждом бойце горит ненависть к врагу, особенно она повышается тогда, когда увидишь издевательство над населением, женщинами и детьми.

Враг жестоко оплошал в расчетах о молниеносном походе на нашу любимую Родину. Он не рассчитывал на силу

Красной Армии, которая дает ему мощный, сокрушительный оппор. В настоящее время гитлеровские полчища на нашем участке фронта уперлись лбом так, что дальше им ехать некуда. Здесь он получает уроки и поворачивает пятки назад, удирать же он не умеет, а остается прибитый к земле нашей доблестной Красной Армией.

С каждым днем войны иссекают его людские резервы и враг вынужден посылать на фронт солдат со школьной скамьи, лет по 16—17, в то время, когда силы нашей Красной Армии неуклонно возрастают.

Я заверяю вас, товарищи,

что моя боевая машина всегда готова в любую минуту прогнать беспощадно врага. Смерть, только смерть фашистским извергам, — таков мой ответ.

От вас, товарищи, зависит многое. Выпускайте больше продукции и помогайте нам. Совместная работа фронта и тыла обеспечит скорейшую победу над фашизмом. Он будет разбит, победа за нами. За Родину, за Сталина бойцы Красной Армии стирают врага с лица земли. О фашистских людоедах приходится говорить меньше слов, а больше делать. Их надо только бить, бить и бить без конца. Так и поступают бойцы героической Красной Армии.

Ваш А. Умнов.



# ПЕРЕПИСКА С БОЙЦАМИ

## Работайте производительно

«Дорогие товарищи, шлю всем боевой красноармейский привет и наилучшие пожелания в вашей повседневной работе.

Могу вам сообщить, что Красная Армия храбро и мужественно борется в жестоких боях с фашистскими гадами. Наш лозунг один — били, бьем и будем бить фашистских стервятников до полного уничтожения. За каждого убитого нашего бойца мы бьем десятки немецких фашистов. Я заверяю вас, что Красная Армия победит и полностью разгромит врагов человечества. Гитлеру и его приспешникам будет верная смерть.

Но, товарищи, помните, что мы можем победить только вместе с вами. Работайте производительно, досрочно и качественно ремонтируйте оборудование. Ибо только хорошо подготовленное после ремонта оборудование даст больше стали и проката, даст стране широкую и качественную продукцию.

Посылаю привет нач. цеха т. Карбанову, Крупину, Хамову».

Ваш бывш. слесарь  
**И. Клемешов.**

## Наш ответ бойцу

Дорогой товарищ Клемешов мы рабочие, служащие и инженерно-технические работники ремонтно-механического цеха посылаем тебе горячий привет. Мы гордимся тобой, что ты вместе с бойцами Красной Армии героически сражаешься с ненавистной фашистской бандой и храбро защищаешь нашу любимую страну от врага.

Немецкие фашизм посягает на наши родные земли, он пытается опять завоевать нами в Октябре 1917 года. Закабалить свободолюбивый советский народ. Но этому никогда не бывать. Враг будет разгромлен и уничтожен. Победа будет за нами.

Товарищ Клемешов! Мы, находясь в тылу, прекрасно понимаем, что фронт и тыл неразрывны. Наш коллектив ежедневно перевыполняет производственные задания. Твои товарищи-слесари Багров, Писаев, Луковников, Кузьмин и другие самоотверженно работают на своих постах, дают качественный ремонт оборудования, работают не считаясь со временем, выполняют свои нормы на 200 и больше процентов. Все свои силы, всю энергию коллектив цеха отдает производству, кует победу над врагом.

Будь стойким, храбрым и мужественным, безбоязненно уничтожай фашистских гадов, а мы здесь стахановской работой поможем стране всем необходимым, для того, чтобы быстрее разгромить бесчеловечных варваров и всю банду Гитлера.

С приветом: **Карбанов, Крупин, Комаров, Багров.**

# ШИРЕ РАЗВЕРТЫВАТЬ АГИТАЦИОННО-МАССОВУЮ РАБОТУ

## Интерес к беседам и чипкам

### ЗАМЕТКИ АГИТАТОРА

Агитатором я работаю давно. Агитационно-массовую работу провожу у себя в цехе и среди населения. Беседы и чипки приходится проводить на разные темы. Эти беседы с большим вниманием слушаются рабочими. Агитатор в цехе — это большое дело. Особенно поднялась его роль в дни великой отечественной войны, когда интерес у каждого слушателя ко всему огромен.

Сейчас на агитатора возлагаются большие и ответственные задачи. Надо к каждой беседе или массовой чипке газет готовиться тщательно. Агитатор обязан учесть все, о чем ему могут задать вопросы, о чем его могут спросить слушатели. Он, наконец, должен дать ясные и понятные ответы.

Как только началась отечественная война, я в цехе начал ежедневно проводить беседы, групповые чипки. Это рабочих заинтересовало. Они ежедневно после окончания работы организованно собираются и внимательно слушают беседу о сообщениях Советского Информбюро. На беседах часто присутствуют 50—60 человек, причем на беседы стали приходить люди из соседних цехов.

Практикую вывешивание объявлений, в которых пишу на какую тему будет организована беседа и в какие часы она начнется. Это еще больше привлекает слушателей.

Я взял за правило ежедневно слушать по радио сообщения Советского Информбюро, записывать отдельные эпизоды героизма бойцов Красной Армии и до прихода газеты в обеденный перерыв рассказывать рабочим все утренние сообщения, передаваемые по радио.

К концу работы смены я подготавливаю другой материал. Например, подбираю отдельные боевые эпизоды из центральных и областных газет, журналов «Большевик» и «Спутник агитатора». Я рассказываю рабочим о героических подвигах нашей Красной Армии, о мужественных и храбрых бойцах и командирах, о танкистах и летчиках, которые бьют фашистских гадов, не щадя своей жизни. Из журнала «Большевик» я прочел рабочим — «Миф XX столетия», статья Александрова, «В тисках войны на два фронта», статья Леонтьева и другие. Из «Спутника агитатора» были прочитаны материалы: о красных партизанах, рассказы немецких пленников. Большим успехом пользуюсь среди рабочих и статьи из газет «Правда» и «Известия». Например, мной прочитана подвальная статья из газеты «Правда» — «Идеология бешеных собак». Из газеты «Известия» были прочитаны материалы о боях за Ельню и героизме красных воинов. Проводится в цехе агитация и

на другие темы. Часто проводит читку материала и мой заместитель тов. Москвухин. Например, 15 сентября я был вызван на совещание к директору завода и был лишен возможности провести беседу среди рабочих. Это легко смог сделать тов. Москвухин.

Наряду с проведением политической агитации в цехе проводится и производственная агитация за перевыполнение производственных заданий, за быстрейший ремонт оборудования. Все это дает положительные результаты, мобилизует коллектив рабочих на стахановскую работу. Например, бригады Бляштейна и Косыгина систематически перевыполняют задания, особенно они хорошо и быстро выполнили монтаж жестких тралей для металлоломтермического цеха. Электромонтер Софронов в основу своей работы положил не допускать простоя станков и давать отличное качество ремонта.

Не забываю посещать и население. На днях я посетил приращенные ко мне дома на пос. им. Володарского, им. Юдичева, где среди женщин провел беседу по сбору теплых вещей для Красной Армии. После беседы с управдомом нами были выделены сборщики, которые и взялись за сбор теплых вещей.

Агитатор **П. Елфимов.**

## Герой отечественной войны



Отважный летчик-истребитель лейтенант В. Н. Яковлев, сбитый в воздушных боях с вражескими стервятниками 9 самолетов.

Фото М. Редина. Фотохроника ТАСС.

### В помощь агитатору

## Примерный план проведения бесед и чипок агитатора т. Елфимова

Агитатор электроремонтного цеха т. Елфимов систематически и по плану среди рабочих цеха проводит беседы и чипки. Ниже мы приводим план агитационной работы на 12 дней сентября.

**18 сентября**

«Миф XX столетия». Статья т. Александрова, журнал «Большевик» № 13.

**19 сентября**

Боевые эпизоды из военных действий и газетные статьи. Материал газет.

**20 сентября**

«Коммунисты — герои фронта». Материал газеты «Правда».

**22, 23, 24 сентября**

«Идеология разбоя». Статья т. Александрова, журнал «Большевик» № 16. Сокращенная стенограмма доклада, прочитанного в августе 1941 г. в Высшей партийной школе при ЦК ВКП(б).

**25 сентября**

Боевые эпизоды из военных действий и газетные статьи. Материал газет «Правда», «Известия».

**26, 27 сентября**

«Великие традиции русских партизан». Материал газеты «Правда» и «Спутник агитатора».

**28 сентября**

«Формы и методы боевой работы партизан в период гражданской войны 1918—1920 годов». Статья полковника И. Короткова, «Большевик» № 16.

**29 сентября**

Боевые эпизоды из военных действий и газетные статьи. Материал из газет.

**30 сентября**

«Борьба славянских народов против германского фашизма». Статья Е. Ярославского, журн. «Большевик» № 13.

Кроме этих бесед и групповых чипок проводятся короткие беседы по сообщениям Советского Информбюро.

# ПОДАРКИ

## Действующая армия

Вложил письмо, в котором пишу:

«Сердечный привет героическим бойцам! Коллектив завода посылает вам свои скромные подарки и вместе с этим подарком посылает вам искренние пожелания быть здоровыми, бодрыми, храбрыми и нанести смертоносные удары ненавистному врагу».

Горячо откликнулись на организацию подарков из ученики ремесленного училища № 21. Они послали свой подарок, в который зашили 25 кусочков туалетного мыла, 10 носовых платков, бумаги, тетрадей, иглол и т. д. и написали письмо следующего содержания:

«Мы, ученики ремесленного училища завода им. Кагановича, шлем вам наши скромные подарки. Пусть эти подарки, заработанные ученической рукой, послужат вам напоминанием о том, что о вас заботятся не только взрослые, но и ученики».

От рабочих, инженеров, техников, служащих завода и домохозяек продолжают поступать средства и подарки доблестным бойцам Красной Армии.

16 сентября было отправлено на фронт еще 45 подарков. В каждом наборе подарка — туалетное мыло, одеколон, конфеты, печенье, носовой платок, белый воронничок, табак, носки. Домохозяйки Горбунова, Птицына, Боголюбова, Щелкунова, Сандлер подарили материал на носовые платки и вороннички. Домохозяйки Цирульникова и Салапанова быстро сшили из него платки и белые вороннички, которые отослали в действующую армию.

Все закупленное и подаренное для подарков было домохозяйками Цирульниковой и Салапановой поровну распределено, упаковано в отдельные посылки и отправлено в армию.

В одном из подарков коллектив работающих и домохозяек

Мы сейчас заменили ушедших в армию отцов и братьев у станков и агрегатов. Если потребуется, то мы пойдем с оружием в руках и вместе с вами будем защищать нашу любимую родину, которая дала нам счастливую, радостную жизнь.

Вперед, мужественные защитники родины, нашей чести и свободы! Пусть ваша мозолистая рука, вытравленная на трудовом фронте, беспощадно бьет фашистскую гадину на полях сражений, вероломно напавшую на нашу священную родину. Вперед, за Родину, за Великого Сталина!»

В этих письмах — слова горячей любви, привета и искренних пожеланий дорогим бойцам. беспощадно тропить озверелую гитлеровскую банду и уничтожить ее до конца.

Предзавкома завода

**Н. Мокеев.**





БОЕВЫЕ ЭПИЗОДЫ

КЛИНКОМ И ПУЛЕЙ

Долгожданный приказ, наконец, получен. Кавалерийское соединение должно прорвать передний край немецкой обороны, углубиться в тылы противника и там действовать сообразно обстановке. Кавалеристы рвались в бой.

Шли ночью. Была зрелищная тьма, лишь холодный крупный дождь. Впереди, в головной походной заставе — эскадрон лейтенанта Гавриила Андреевича Демидова.

Не сбиваясь с пути, не останавливаясь, Демидов привел отряд в пустой болотистый лес.

В лесу простояли до рассвета. Ночью группа бойцов разыскала в одном из эскадронов секретаря / партбюро полка политрука Захарова. Бойцы Комиссаров, Баканин, Кайнов, Гусев, Дулепов и Шульгин заявили:

— Товарищ политрук, мы хотим идти в бой кандидатами в члены большевистской партии. Если убиты, считайте, что сражались мы коммунистами.

— Хорошо, — ответил Захаров. — Смелее в бой!

На рассвете выступили. Вопли в следующий лес и уступились в него. До немецких окопов оставалось триста метров. Отряд остановился.

Полк, которым командует подполковник А. Стученко, без шума выдвинул вперед орудия и пулеметы и развернул свои эскадроны. Так простояли несколько часов.

Немцы приготовились обстреливать. Издали слышен немецкий говор, смех...

Раздался сигнал, и началась огневая подготовка атаки. Фашисты были ошеломлены. В этот момент на коне выскочил вперед подполковник Стученко. Он повернулся лицом к лесу и

поддал команду: — В атаку! Эскадрон Демидова развернутым строем с саблями наголо выскочил из леса и устремился вперед. Мгновенно «ура» неслось над поляной. Фашисты, словно крысы в мышеловке, завертелись на одном месте.

Под командиром Стученко убитая лошадь. Ему подвели другого коня. Снова рубит врагов шашка Стученко. Убита вторая лошадь. Всадник невредим. На новом коне он попрежнему впереди. Ранена третья лошадь, и Стученко, получив свежего коня, продолжает рубку.

Михаил Бопушевский точно не помнит, сколько немцев он зарубил. Он только знает, что их было много.

Бопушевский — инженер из Минска, сын бедняка-крестьянина. Возвращаясь из Белостока, Бопушевский видел, как немецкие летчики с брющего полета расстреливали детей и женщин. Он никогда не забудет, как один воздушный разбойник гнался за семилетним мальчиком до тех пор, пока тот не был убит.

Удар клинка!

— За поруганные поля Белорусии! — кричит Бопушевский. Еще удар.

— За расстрелянного семилетнего мальчика!..

Атака продолжалась несколько минут. Отряд изрубил двести отборных фашистских солдат. Было захвачено большое количество трофеев, документы, военские знамя. Полк Стученко потерь почти не имел.

Так же молниеносно, как появились, конники скрылись в лесу.

Л. Перевозкин. Действующая армия.

Подготовка к зиме

Быстро и хорошо Готовить жилища к зиме

Коммунальный отдел завода начал готовить жилища рабочих к зиме.

По плану мы должны капитально отремонтировать ряд жилых домов в поселках. На 15 сентября нами полностью уже отремонтированы дом № 5 пос. им. Юденцева, дом № 4 и дом № 12. Первые два дома отремонтированы на 100 проц. и последний на 90 проц.

Большая работа проводится по ремонту дома Готреса, который на сегодня отремонтирован только на 60 проц., барак № 6 только на 30 процентов. До окончания срока ремонта остается десять дней. Задача строителей коммунального отдела напирать все силы к 25 сентября полностью закончить капитальный ремонт по утверждённому плану. В этом большую помощь нам обязан оказать зам. директора завода и отдел снабжения по обеспечению нас необходимыми материалами. Например, кирпичом, стеклом, талью.

На 1941 год по текущему ремонту нам отпущено 120 тысяч рублей, но на 1 августа нами было израсходовано только 67 тысяч рублей. В этом квартале перед нами стоят ответственные задачи по текущему ремонту, который мы обязаны провести до заморозков. В ряде домов поселков мы обязаны отремонтировать кухни, оконные переплеты, крыши, двери и другие работы. Например, по третьему домоуправлению мы должны провести текущий ремонт на 13 тыс. рублей, по четвертому — на 15 тыс. рублей.

Нач. коммунального отдела завода В. Липатов.

Усилим обмен техническим опытом

В порядке обмена техническим социалистическим опытом в техническом отделе завода имеется масса карточек ТЕХСО.

Руководители цехов, отделов и рабочие завода с успехом могут найти здесь справку по любому техническому вопросу. Например, имеется серия карточек ТЕХСО по усовершенствованию стали, проката, инструмента и других видов изделий. Есть богатый материал по шлифовальному делу, заводскому транспорту, слесарно-токарому, экономии топлива и т. д.

Большая часть инженеров и техников, изобретателей и рационализаторов с успехом используют этот богатейший опыт ТЕХСО. Начальник прокатного цеха т. Фоминцев, желая использовать опыт одного металлургического завода Союза, решил применить механизацию нажимного устройства тонколистового стана с помощью мотора и дополнительного устройства. Это

введение освобождает движенье штурвала одним и двумя рабочими.

Теплотехник т. Семоньчев широко использует и применяет опыт ТЕХСО в конструктивной разработке по использованию тепла отходящих газов мартепновской печи.

Пользуются карточкой ТЕХСО и стахановцы завода.

Однако это все недостаточно. Большую роль в этом деле должна сыграть техническая библиотека завода, но зав. библиотекой т. Красовская не хочет заниматься этой важной и полезной работой, считая ее своим делом.

Надо покончить с этим пренебрежением к своим прямым обязанностям и начать большую работу по оказанию технической помощи. Эта работа технической библиотекой должна быть немедленно начата.

А. Разунов.

Профсоюзный актив о работе в военное время

На днях в красном уголке завода состоялся профсоюзный актив завода, который обсудил вопрос о работе профсоюза в военное время.

С докладом выступила представитель ЦК союза черной металлургии т. Смирнова.

Выступили в прениях — предцехкома стальные цеха т. Быков, Токарев, Иванова и другие, которые рассказали о профсоюзной работе в военное время и

внесли ряд предложений по улучшению массовой работы в цехах, сменах, бригадах.

Совещание приняло решение, направленное на развертывание массово-профсоюзной работы, которая обеспечивала бы выполнение и перевыполнение программы завода. Совещание также уделяло большое внимание развертыванию и усилению оборонной работы Осоавиахима.

Чем только могу, Я стране помогу. Я знаю — Мой самоотверженный труд — Удар по фашисту, Удар по врагу, Удар сокрушительный,

Твердый, Надежный! Пускай инженер Возводит мосты, Чтоб грозно К врагу Подвигалась пехота.

Аварийно-восстановительное звено группы самозащиты

Военинженер 3-го ранга В. Демосфенов

Предупреждай отравление светильным газом

Газопроводы при разрушении дома представляют большую опасность. Вытекающий из поврежденных труб светильный газ может проникнуть в подвалы здания и отравить укрывшихся там людей. Поэтому при сигнале «воздушная тревога» газ должен быть отключен полностью.

Аварийно-восстановительное звено не производит каких-либо работ по исправлению газовой сети. Этим должны заниматься соответствующие организации, ведающие эксплуатацией газовой сети. Задача аварийно-восстановительного звена — предупредить возможность несчастных случаев, закрыв задвижку на вводе газоснабжения.

Восстановительные работы в разрушенных зданиях

Аварийно-восстановительное звено группы самозащиты не может, разумеется, своими силами восстановить крупные разрушения в зданиях. Но ряд работ оно может и должно производить самостоятельно. К

этим работам относятся и профилактические мероприятия.

Известно, что взрывной волной фугасной бомбы могут быть выбиты стекла во всем здании. Однако если окна будут открыты, то они могут уцелеть. Поэтому работники звена должны следить, чтобы по сигналу «воздушная тревога» жалюзи дома открывали окна.

При поражении входов и начал лестничных клеток аварийно-восстановительное звено расчищает проходы от обломков. Следует устроить временную лестницу-спуск взамен разрушенной, положив несколько досок с набитыми на них планками.

К этой работе надо привлекать всех трудоспособных, которые живут в доме.

Характер разрушений, причиняемых пожарами и взрывной волной фугасных бомб, может быть самым разнообразным. Предусмотреть все случаи разрушений и связанных с этим восстановительных работ невозможно. Но основная задача аварийно-восстановительного звена сводится к тому, чтобы сделать

все возможное для восстановления дальнейшей эксплуатации здания, предупредить дальнейшее его разрушение и связанную с ним опасность для живущих в доме.

После «отбоя воздушной тревоги» и окончания работы командир аварийно-восстановительного звена должен тщательно проверить все снаряжение, пополнить испорченный инструмент и запасы материалов, израсходованные на ликвидацию повреждений.

Нужно всегда быть готовым встретить новый воздушный налет врага, новое его нападение. Ни одной минуты самоуспокоенности! Только величайшая организованность, постоянная мобилизованность и готовность к бою помогут нам бороться с коварным врагом и противостоять его злодеяниям.

Первичными мероприятиями или первоочередными работами являются спасение людей, борьба с дальнейшим распространением огня, прекращение истечения воды и газа из разрушенных труб и т. п. Командир аварийно-восстановительного звена должен еще до прибытия районной команды МПВО мобилизовать все свободные руки для производства работ первой очереди.

Спасение людей в обрушившихся и заваленных убежищах

Если в результате воздушного нападения обрушился дом или завалено убежище, то необходимо срочно приступить к спасательным работам.

Разбору разрушенных зданий надо производить с большой осторожностью, чтобы не допустить новых разрушений и обвалов. Работавшие по разборке должны все время прислушиваться, не раздаются ли из-под завала голоса или сигналы, и в зависимости от этого вести работу.

Прежде всего при откопке убежища надо обеспечить подачу воздуха для дыхания, пробив в завале отверстие. Пробивая отверстие надо делать в наиболее удобных местах, используя возможность открытия окна, подвального лаза и т. д. Одновременно через открытое отверстие следует производить и вывод людей. Если же вывести людей невозможно, то, как только будет налажена связь с заваленными, надо точно выяснить, в каком положении находятся люди, и обеспечить их всем необходимым: водой, пищей, перевязочными материалами и пр. Только после этого можно продолжать дальнейшие

работы уже при участии формирований МПВО.

Работы по раскопке засыпанных убежищ и разборке завалов зачастую требуют предварительного проведения ряда мероприятий. Необходимо помнить, что разрушение водопровода может привести к затоплению убежища, разорванные и поврежденные электропровода могут вызвать пожар, разрушенная газовая сеть может привести к затоплению нижних помещений здания светильным газом. Поэтому необходимо срочно ликвидировать возможность такого рода аварий.

Еще до начала спасательных работ следует выключить электроснабжение и перекрыть воду и газ на главных вводах в здание.

Исправление повреждений водопровода

Бесперебойность работы водопровода во время воздушных налетов противника имеет огромное значение, так как группа самозащиты приходится иметь дело с большим количеством зажигательных бомб, тушить очаги пожара, ликвидировать множественные загорания.

Ответственный редактор Д. СТЕПАНУШКИН.